A szamok kialakulasa

A szamolés gyakorlatilag egyidds az emberiség torténetével. A folyamat az egész szamok
kialakulasaval kezd6dott. Az 6sember szamara még csak az egy ¢€s a sok 1étezett. Kés6bb
finomodott, az egy, a kettd, és a sok lett hasznalatos. Innentdl mar nem volt megallas. A sok
fogalmat pontositani kellett, ahogy az emberek kezdtek nagyobb létszamban egytitt élni.
Kezdettdl fogva eszkdzoket probaltak meg alkalmazni e bonyolult tevékenység segitésére. A
megoldas talan ugy sziiletett meg, hogy az egyikiik vadaszaton lecsapott egy allatra, és annak
szarva nyomot hagyott a bunkdjan. Ekkor johetett az 6tlet. minden elejtett vad esetén
csinaljunk egy rovast a bunk6 szardn, agy lehet tudni, ki hany darabot ejtett el, elég-e mar.

Az asszonyok sem lehettek restek. Az élelem gytijtogetését, a télre vald felkésziilést szamon
kellett tartani, hogy mibdl van mar elég, mibdl kell még keresgélni. A hosszt téli estéken
aztan a barlang falara felrajzoltdk a nyar emlékeit, és oda is atirtdk a bunko szarara felrott, és
igy meg0rzott értékeket.

A vonaskészités mellett az apré kovek, kavicsok is hamar bevonultak az eszkozok kézé. Az
allattartas kialakuldsaval nyomon kellett kdvetni a szaporulatot, figyelni a nydj méretét. A
megoldas egyszerli volt: a kardm kapujaban allva annyi kavicsot dobtak egy edénybe, ahany
allat kiment rajta. Amikor a ny4j visszatért, a kapun athalad6 minden allatnal kivettek egy
kavicsot. Haa kavics fogyott el hamarabb, akkor nétt a nyaj, ha az allat, akkor vagy

elkoborolt, vagy sokat ettek meg a pasztorok, vagy a ragadozok aldozatava valt.

Szamolas csomokkal

A nagyobb szamok kovekkel, vonasokkal valo kezelése mar nehézkes. Ki kellett talalni egy
olyan modszert, amellyel tomorebben lehet jelezni a szdmokat.

A megoldas sz szerint kézenfekvd volt. Hasznaljuk a keziinket! Hamar felfigyeltek arra,
hogy majd mindenkinek azonos szdmu ujj van a kezén. Ha megéllapodunk abban, hogy az
egy kézen 1év6 ujjak szamaval megegyez6 szamu kavics helyett mondjuk egy csomot kotiink
egy borcsikra, akkor mar tomorebben tudunk rogziteni. S6t! Mivel két keziink van, két kéznyi

kavics helyett legyen egy csomé! Es lam-lam! Maris kitalaltuk a tizes szamrendszert!



